

■ 记国际佛教大学

马来西亚的佛教特色，促成设立国际佛教大学的因缘。当今佛教的三大源流：南传、北传和藏传，在不同的地域都拥有信众，但是我国的文化和语文结构，却能形成一个圆融的佛世界，三系都能容纳来自不同传承的信众。

就东亚和东南亚，南、北传盛行的区域，以汉文系和巴利文系为主导，而藏传佛教则往西方国家传去，因此语文的掌握，有助佛教教育的发展。

在语文的学习上，我国受中文教育的学子，掌握了三语的能力，形成了学佛最好的助力。即使是受英文教育者，也因为国语的应用，在学习巴利文时，可以很快上手。

惟悟法师说，曾经在念南传系时，我国的学生把巴利文和马来文对照，发展有一千个字是相通的，这是我国曾经受印度文化影响有关，致使我国的佛教徒占了优势。

在文化的接受力上，我们长期受不同文化的薰陶，对尊重、包容和接纳，有了後天的条件，因此当檳城檀香寺聘请斯里兰卡哥拉尼亚大学的佛教研究所所长卡汝那达沙教授前来授课时，他对我国能平均接纳三个源流的佛教留下深刻印象，于是提出设立涵盖三个传承的国际佛教大学，使三个不同方向，却有同样目标的佛教传承，有学术和修行上的交流集中点，以协助开展佛教的教育方向。

那是6年前的构思，之後成立管理委员会，主席为檀香寺住持唯悟法师。

理念有了，在付诸行动时，就要觅地而建校舍。在考虑了各种因素後，决定把这三大源流的大学设在泰南。唯悟法师说，主要的原因是佛教是泰国的国教，可以省略掉聘请客卿教授的入境签证困境。

在这期间，檀香寺开办了南传系的佛教文凭课程。至今已办了5届。

为应付更多有意进修佛学者，也开办了函授课程，同时也通过互联网举办是项佛学课，惠及面扩至全世界，现在连沙地阿拉伯也有学生报名选读。

国内选修函授的中马区学生，目前集合在首邦佛教会定期集会共修，并请教师前来授课。在成立佛教国际大学时，这里自然成了马来西亚的分校。

在香港，进行函授的学生也觅到一个地点，在志莲茈苑共修，师资来自斯里兰卡及

缅甸，在这所大学的校址完成之前，成为香港分校。

之所以会先办南传课，主要是汉传系目前在我国、台湾、香港和新加坡都设有相关的佛学院，因此首阶段进行的南传系课程，得到阿努鲁达长老、卡汝那达沙教授、达摩维哈利法师（Ven. Prof. Dhammavihari）及法光法师前来执教。

日前临时校舍设在泰南合艾公园附近。这四间四层的校舍，由唯悟法师的老同学免费提供，以便在大学建立前先开课。

由於教育是佛教发展最重要的环节，除了不能浪费时间外，培训人才也是当前要务。唯悟法师指已毕业的学生，将具备了为人师的资格，因此鼓励他们回到家乡或居住的地区去协助佛教会的发展。因此，国际佛教大学在我国的分校是一项长远的计划。每位报名的学生必须缴交一千元为抵押，一旦完成课程後可退回此款项，半途而废者则充公。主要是确保学员的学习素质。此外，整个课程是免费的，在这项要求下，为我国的分校筹募基金，成为佛教徒关心圣教发展的方向之一。

以缘起法则来说，世间的种种资源下相辅相成的，因此每个人的力量就是一滴甘露，每滴甘露相遇就能汇成大海，于是，在萧秀振居士策划主持下，10月29日将在天后宫举办素宴，广邀有心人来协力促进国际佛教大学马来西亚分会的续灯工作。

为了使所有的募捐都能悉数充作这项基金，所有素宴的开销已获得商家的赞助，你的心意，会被善用，共同建立一个慈悲和充满智慧的社会。

有关国际佛教大学的资料，可从檀香寺网页得知（<http://www.thansiang.org>）。有关素宴详情，可拨电话：03-7847942 或 03-7832290

（摘自 2000 年 10 月 10 日《星洲日报 菩提树》）